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NOTICIAS AEPUER: ENCUESTA NACIONAL DE PROFESIONALES 

UNIVERSITARIOS 

La Confederación General de Profesionales de la República 

Argentina, CGP. ha desarrollado una encuesta nacional dirigida a los 

profesionales universitarios de todas las provincias nucleadas en sus 

respectivas entidades gremiales. El lapso de tiempo se extendió desde el 11 

hasta el 28 de abril del corriente, siendo cumplimentados en tan breve 

tiempo, 11.068 formularios. Cabe señalar que una encuesta orientada a 

este sector y de estas características, es inédita e importante, ya que el 

mismo, representa un significativo porcentaje la población productiva. 

(3.200.000) de nuestro país. En el gráfico se puede observar la distribución 

de respuestas por provincia.  

En Entre Ríos, la Asociación de Entidades Profesionales 

Universitarias, miembro a nivel nacional de CGP, se trabajó arduamente 

para la adhesión a esta encuesta, ocupando los primeros lugares en 

participación, con 962 participantes, respecto de los demás distritos del 

país. Se estima que la población profesional universitaria matriculada en 

Entre Ríos es, al momento, de 23970 (datos variables registro 2016) es 

decir la muestra corresponde a un 8,7 % de nuestra población profesional. 

Dados los distintos campos de información que abordó la consulta, 

los primeros análisis revelan hallazgos interesantes, los cuales van 

contorneando la realidad profesional actual de nuestro país, afectada no 

sólo por los avatares económicos de las últimas décadas; también por la 

situación que ha desencadenado la pandemia de COVID19 y su 

consecuente ASPO*. 

     Los principales resultados de la misma indican que el 71% de los 

profesionales encuestados, son el principal sostén del hogar. El 58% es 

independiente y el 26% está en relación de dependencia. El 13% combina 

salario con facturación. El 79% trabaja en el sector privado. 

 El 35% trabaja en el sector público 

 El 12% trabaja en Organizaciones de la Soc. Civil. 

 86% de los inscriptos en la AFIP son monotributistas. 

 46% alquila el lugar donde trabaja 

 39% gana menos de 40.000 pesos. 
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 Las mujeres ganan en promedio un 35% menos que los hombres 

 

 Respecto de la situación generada a partir de la aparición de casos de 

COVID 19 y en consecuencia de las medidas gubernamentales que se han 

ido tomando (1), se pudo conocer que: 51% trabaja menos horas de lo 

habitual 

 39% no puede trabajar porque el aislamiento se lo impide 

 51% experimentó una disminución de más del 40% de sus ingresos 

 92% No se benefició de ninguna medida implementada por el gobierno 

para el sector. 

 

En relación con la situación de los profesionales independientes, en 

particular, surgen los siguientes datos preliminares: 

 69% es principal sostén del hogar 

 60% paga un alquiler para desempeñar sus servicios 

 65% trabaja menos horas de lo habitual 

 60% sufrió una disminución de sus ingresos en un 60% 

 92% no se benefició de las medidas implementadas 

  

Conclusiones preliminares 

 

1.  Existe al momento de la encuesta un amplísimo respaldo a las medidas 
de aislamiento social obligatorio del orden del 90% de los encuestados; 
sector social que suele estar invisibilizado y qué es el de los profesionales 
independientes. 

 
2. Este sector representa al 45 % de los profesionales encuestados, que 

brindan a la sociedad sus servicios profesionales sin relación de 
dependencia, asumiendo su propia estructura de costos (el 60 % paga un 
alquiler en el lugar donde trabaja). 

 
Como consecuencia de las medidas imperantes el 44% de los profesionales 

independientes manifiestan haber tenido una disminución de más de un 
80 % en sus ingresos. 

 
3. Si consideramos que el 69% de ellos son el principal sostén del hogar, nos 

encontramos frente a una urgente necesidad de asistencia económica 
financiera, no solo por estas familias, sino para garantizar la continuidad 

                                                             
1
 ASPO Aislamiento Social Preventivo Obligatorio 
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de los servicios profesionales una vez finalizada la imposibilidad de 
trabajar. 

 
4. Existe una parte de los profesionales que se encuentran trabajando 

sometidos a una altísima demanda, algunos en la lucha con la pandemia y 
otros realizando trabajos desde sus hogares con la necesidad de 
herramientas informáticas, acceso a internet, redes WiFi y otras 
necesidades de infraestructura.  

 
5. El sector de los trabajadores profesionales está involucrado y 

comprometido como parte de todas las instancias de los procesos 
políticos, sociales, económicos y culturales de nuestra sociedad. 
Asumiendo esta realidad, consideramos fundamental e ineludible 
accionar articuladamente con el resto de los sectores para dar una 
respuesta colectiva en este momento histórico tan particular y extremo 
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